

# EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO III

No se devuelven los originales

Cáceres 19 de Abril de 1909

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 76

## LA CARTA DEL JEFE

Aunque sin autoridad alguna, sin más valor que el que pueden prestar á nuestras palabras la sinceridad con que las exponemos y el fervor que sentimos por el credo democrático, iudicábamos en nuestro número anterior la conveniencia, la necesidad, la suprema necesidad de llevar la alianza de las izquierdas al terreno de la práctica planteándola en las próximas elecciones en nuestra provincia.

La identificación que hemos mantenido y mantenemos con los ilustres jefes del partido democrático, el general López Domínguez y D. José Canalejas, nuestra disciplina y nuestra consecuencia, hermanadas con nuestras personales convicciones, nos llevaron desde su iniciación á patrocinar la concentración de las izquierdas, considerando este movimiento de alianza como un paso de un extraordinario alcance político y de resultados de una importancia incalculable en cuanto facilitaría grandemente el triunfo de los principios liberales sobre la reacción dominante.

Llegado ya el primer momento en que el bloque de las izquierdas podía y debía tener una efectividad provechosa, era natural que excitáramos á nuestros amigos á que en las próximas elecciones lucharan juntos para vencer mejor y con más garantías al enemigo común.

Pero hoy podemos dirigirles esa excitación mediante las palabras autorizadas, alentadoras y entusiastas del Jefe, quien por conducto de nuestro querido amigo D. José Trajillo, en carta que al mismo dirige el ilustre leader demócrata Sr. Canalejas, encarece la alianza en términos generales y de una manera permanente como línea de conducta para el porvenir y de modo especial para las próximas elecciones, sin que esa consigna formulada para todos los demócratas de la provincia, envuelva excepción ni distinciones, refiriéndose por tanto «á todos los pueblos y á todos los distritos».

He aquí la carta:

«Mi querido amigo: Son tan públicos, como sinceros, mis compromisos en favor de la alianza liberal. Casi todos nuestros amigos aun sin exponérselas consideraron y aceptaron las razones que tanto al general López Domínguez como á mí nos han inducido á no resistir sino á favorecer, concentraciones de las izquierdas, frente á una vasta coalición de las derechas. En mis discursos, que supongo por nuestros amigos conocidos, expresé esas razones y no tengo otras nuevas que añadir, ni los hechos han desautorizado los fundamentos de nuestra actitud.

A usted como á todos cuantos tienen la bondad, por confianza en mi persona ó por comunidad de ideas ó por ambas razones de seguir mis consejos, pido en los más categóricos, explícitos y definitivos terminos que secunden, sacrificando comprensibles y respetables susceptibilidades, esa actitud y se asocien á esa política y en las próximas elecciones den un testimonio de que no van de un lado las palabras y de otro los hechos.

No son nuevas para usted estas manifestaciones, porque las hice en la última reunión que celebramos, con asistencia de varios de nuestros amigos y especialmente del Sr. Armiñán; pero he creído debía recordárselas en vísperas de la lucha electoral.

Salude y aliente á todos nuestros correligionarios y créame suyo devotísimo, **J. Canalejas Méndez.**»

Quien predica con el ejemplo y ha dado muestras elocuentes de su abnegación posponiendo siempre lo personal ante los altos intereses del partido y de las ideas, tiene autoridad para exigir á todos aquel sacrificio que esa alianza pudiera implicar en cuanto á ciertas minucias de amor propio que la pasión abulta á veces, dándole proporciones incommensurables hasta el punto de convertirlos en cuestiones insolubles, con detrimento de los mayores y más primordiales intereses.

Las rencillas personales no deben ni pueden anular nuestro esfuerzo común para lograr la empresa magna de acabar con los males gravísimos del clericalismo conservador. La discreción y el tacto de nuestros amigos no estará nunca mejor empleado que en estos momentos, para suavizar rozamientos y borrar diferencias personales y estos mserguisimos que ante su gran amor á las ideas democráticas sabrán solucionar aquellas, si las hubiera, confraternizando los que por vínculos espirituales de una comunidad de principios deben estar aliados y combatir juntos.

Esto es tanto más practicable cuanto que la inteligencia que conviene establecer no envuelve abdicaciones, ni supeditaciones para nadie. Cada cual según sus méritos y capacidad puede y debe tener y tendrá la representación que sus merecimientos le señalen. En la alianza no hay vencedores ni vencidos, es eso, una alianza en la que cada cual aporta lo que tiene y no es hora de pensar más que en el triunfo, en la victoria y conseguida, la satisfacción interior será la mejor recompensa para los buenos, para los amantes sinceros de las ideas, los entusiastas y los convencidos.

Pero además de la satisfacción interior, en orden á las relaciones personales, cada cual ha de tener la personalidad y el respeto á que se haga acreedor por su conducta, porque cuando nos aproxima la recíproca conveniencia y el interés supremo de las ideas, cuando los jefes han llegado á la alianza de buena fé y sus relaciones las preside la más cordial identificación en el procedimiento y en los puntos generales de la política, hay que tener la confianza de que lo pequeño, lo subalterno, lo accesorio se ha de orillar fácilmente en términos de justicia y de reconocimiento del derecho de todos y cada uno.

En la oposición, pues, como en el poder, debemos cuidar solícitamente de que no rompan nuestra armonía cuestiones secundarias y triviales haciendo todos porque los vínculos de esta coalición se robustezcan, seguros de que así seguimos las decisiones del Jefe y servimos á nuestro partido y á la patria.

### LA VIDA MUNICIPAL

## LA URBANIZACIÓN DE CÁCERES

Como suelen hacerse propósitos de vida nueva al comenzar cada año, suele también esperarse en cada renovación municipal normas nuevas de conducta que acaben con los vicios y las rutinas anteriores, haciendo entrar la población en una era reformadora que se traduzca en mejoras y adelantos que la transformen en urbe moderna, sana, cómoda y animada.

Mejor sería que esos buenos propósitos perdurasen y fueran en aumento progresivo, pero ya que esto no sea así, esperemos al menos que los nuevos concejales lleven ilusiones y proyectos reformadores, porque al fin, algo de eso quedará y Cáceres está clamando por salir de su condición de pueblo grande para adquirir la de capital de provincia que le corresponde.

Conocemos el mecanismo municipal y por eso esperamos más de las iniciativas y proyectos del que sea alcalde que de los concejales, por la sencilla razón de que el concejal no administra y no puede hacer ninguna cosa que tenga la categoría de proyecto trascendental de índole urbana, sino cuenta con el calor y el apoyo del Alcalde.

Si los concejales por dejación en parte de sus facultades, por absorción más bien de los alcaldes, administraran, audarían algo mejor las cosas. El alcalde es al fin una persona sola y los concejales son varios y el principio de la división del trabajo y la diversidad de aptitudes harían lo que no puede practicar una sola actividad.

Aquí los tenientes de alcalde no ejercen las funciones que debían ejercer dentro de su respectivo distrito y los servicios municipales no están encomendados á un concejal determinado. Queda todo á la vigilancia y actividad del alcalde, que es uno solo, y de los empleados municipales. Los concejales solo son requeridos para legalizar los pagos y su concurso sólo se reclama para los acuerdos indispensables, porque la ley exige que

no se pague lo que no resulta acordado, ni se pueda ejecutar sino lo que el Ayuntamiento acuerde. Así resulta que se celebran las sesiones como para recabar su asentimiento y tomado el acuerdo los concejales no vuelven á serlo hasta que hay necesidad de reclamar su voto ó de llenar la ritualidad de celebrar la sesión semanal.

El concejal debía ser algo más que eso, debía ser ó estar encargado cada uno de un servicio determinado, limpieza, espectáculos, fuentes, paseos, mercados, sanidad, ornato, policía, personal, mobiliario y edificios, matadero, subsistencias, arbitrios, incendios, escuelas, obras públicas, beneficencia, todo esto y muchos servicios más debieran estar encomendados especialmente á cada concejal en vez de absorberlos todos, ó entregarlos todos al alcalde que no puede atenderlos en la medida de tiempo y de trabajo que requieren.

Así el concejal que debía responder de una cosa ó servicio determinado se tomaría mayor interés y se encargaría del cargo en mayor medida. Pero reducido su papel á mero consejero, emitiendo su opinión en las cuestiones que se ponen á debate ilustrando los asuntos con cuatro ideas que tienen que repentinizar, conducen al cansancio ante la escasa intervención que se le da y el poquísimos influjo que ejerce y puede ejercer en la vida del municipio.

Pronto veremos la constitución del nuevo Ayuntamiento y ella nos demostrará, porque aquí es claro que nos conocemos todos, lo que Cáceres puede esperar de los nuevos ediles, pero de todos modos á quienes fueran deseáramos verles animados del mayor deseo de sacar á Cáceres del estancamiento y petrificación en que vive. Esta empresa creemos que sólo ha de realizarla la alianza liberal que ha de componer una minoría respetable, única manera de imponer criterios y reformas, toda vez que como antes decimos la iniciativa individual muere por cansancio y por axfisia, de no hacerla suya el alcalde, puesto que el concejal se mueve en el vacío.

Unidos republicanos, liberales y demócratas podrían ser árbitros del Ayuntamiento y el espíritu reformista inherente á los partidos liberales podría imponerse, abriendo una era nueva para urbanizar, embellecer y sanear á Cáceres.

Es vergonzoso ver que las nuevas construcciones en las calles más céntricas se levantan sobre los cimientos antiguos, conservando el trazado tortuoso y angosto de nuestras vías, que podrían servir para el tránsito y necesidades de hace cinco siglos pero no para el movimiento y circulación actual.

Con haber introducido un metro ó dos, según las necesidades de las calles, las fachadas de los edificios construidos de veinte años á esta parte, tendría Cáceres con un pequeño, insignificante é insensible desembolso un aspecto muy otro, ganando la higiene, el ornato y muchas otras cosas más.

Si como esperamos la candidatura de la alianza liberal triunfa, que triunfará, llevando como ha de llevar al Ayuntamiento personas prestigiosas, dotadas de la entereza necesaria para acometer ciertas empresas, Cáceres sufrirá un cambio radical en cuanto á su vida municipal se refiere, á cuyos propósitos hemos de coadyuvar nosotros con todo entusiasmo.

El pueblo de Cáceres ha de votar con empeño la candidatura de alianza liberal, en la seguridad de que haciéndolo así, velará por su bienestar y encontrará la debida correspondencia en los que deposite su confianza, llevando al Municipio los elementos políticos que por esencia de su constitución se ha de preocupar de las cuestiones que afectan más primordialmente al pueblo de Cáceres y á las clases necesitadas.

## Á LOS DEMÓCRATAS del Distrito de Plasencia-Jarandilla

Convocados para el 2 de Mayo inmediato las elecciones municipales, es ineludible deber de todos los que se precien de amantes de la libertad aliarse estrechamente contra el partido conservador.

Unidos con entusiasmo liberales, demócratas y republicanos deben ganar las mayorías en todos los pueblos del distrito, salvo contadísimas excepciones, y cooperar en bastantes, obteniendo mayorías y minorías.

Deben formarse en todos los pueblos candidaturas en que estén representadas las tres fuerzas de la izquierda; las citadas, en proporción á los elementos con que cuenten en cada uno, pero sin andar en mezquinos regateos, designando personas prestigiosas por su consecuencia política, su arraigo y su probidad; llevando de este modo á los Municipios dos savias de que apremiantemente necesitan nutrirse: moralidad y democracia.

El acierto en la designación de candidatos supone la mitad del éxito. No olviden esto mis correligionarios y afines.

Proclamada la necesidad de la alianza de las izquierdas por los insignes Moret, Canalejas y Melquiades Alvarez; sellada esa hermosa inteligencia en esta provincia por los jefes de liberales y demócratas, Sres. Muñoz Chaves y Armiñán, y apuntado el fruto que de una franca, leal y entusiasta concordia obtendríamos en el distrito de Plasencia-Jarandilla los elementos avanzados, cometerá un verdadero delito contra la libertad el que no se preste á la unión con alteza de miras y verdadero entusiasmo, posponiendo sus intereses particulares á la conveniencia general.

Yo así se lo pido á todos; y aconsejo á mis amigos sean los primeros en dar el ejemplo en esta noble empresa.

Y para terminar, una nota práctica. Las reclamaciones contra la elección y el sorteo, donde le haya, y por incapacidad de los elegidos, deben formularse por escrito, ante el Ayuntamiento y en los ocho días siguientes al escrutinio general, para que la Comisión provincial pueda conocer de ellas.

Alejandro Sánchez Breña.

### ÉTICA CONSERVADORA

## LOS MUERTOS MANDAN

«E pipa e pero» decía un conspicuo cuando nos endosó al moso que dirige este bajalato; y efectivamente no «de pipa é pero» sino de la más pura ganadería romerista es el hombre que padecemos, triste remedo de aquel que jamás creyó en la Ley, y que el pisotearla constituía, en su opinión, un acto perfectamente lícito. Y es que estos pseudo-mauristas, estos falsos partidarios del «gran hombre», son los «antiguos húsares», para los que se cortaban los pinos precisamente porque la ley lo prohibía.

Y mientras haya estos fermentos, mientras existan estos verdaderos detritus sociales, la política en España no será el supremo arte de gobernar bien y saber gobernar, sino el arte de burlar la ley, de conculcarla y atropellarla, como atropella el chulo al perfecto caballero.

Para desgracia de todos, esta teoría demoleadora, esta falsa idea es la que domina en nosotros, es la que se repite como un axioma, desde el escribientucho de una oficina hasta el alto empleado, que debiera ser ejemplo de entereza, dignidad y rectitud. Oímos sin protesta y como la cosa más natural del mundo, «que el que manda todo lo puede» porque carecemos de aquel alto sentido ético que caracteriza á los hombres hechos, maduros, europeos.

No tenemos nosotros más que un barniz de hombres, en los que, apenas se raspa un

poco, aparece el africano, como apenas se raspa en el hoy maurista se encuentra el antiguo romerista, al husar de Don Paco, al de las dos morales, como si el que me roba á mí un derecho, fuera incapaz de robarme un duro. No y mil veces, no. El gobernante que quiera merecer este nombre con verdadera justicia, es el que se rige por las leyes de la moral, sin la que, es un absurdo intentar dirigir la opinión. Gobernar lo he dicho muchas veces es un verbo que significa mandar, pero no despótica ni arbitrariamente, buscando las trochas y veredas tortuosas para burlar la ley, sino mirando á lo alto, inspirándose en la opinión, recogiendo sus latidos y dando sanción suprema á los mandatos de la conciencia.

Hablar de conciencia á estos pseudo-mauristas es como hablarle de tierras ignotas; gobernar para ellos, es atropellar, violentar, hacer su voluntad sin respeto de ninguna clase, es dar una cátedra á un analfabeto, es sustituir un carácter, un hombre de cuerpo entero por un testafarro inocente. Pero este testafarro se necesita para ganar las elecciones, ese testafarro es indispensable que haga todo lo que se le mande, que no sea persona sino vil instrumento de un naufrago para el que no hay salvación posible.

Con todo el poder en sus manos, en el Cesar, perderán las elecciones, por muchos, por muchísimos votos; la conciencia pública los rechaza en absoluto, el pueblo con ese alto sentido de gobierno los califica con una frase típica, suya, genuina, verdadera.

La suerte está echada. Hay que hacer la maleta, hay que marcharse, es forzoso someterse á los mandatos del pueblo, soberano siempre, y hoy más que nunca. Sostenerse en contra de la opinión pública es peligroso, mejor dicho, peligrosísimo. El neo-romerismo es una planta exótica que no puede vivir en mi tierra, y menos cuando está dirigido por quien desconoce en absoluto las verdaderas artes de gobierno.

El día 2 de Mayo se celebrará el funeral. Asistiremos al entierro para dar piadosa sepultura al cadáver cuyos miasmas infectando la atmósfera ponen en grave peligro la salud de mis paisanos, que no quieren estar gobernados por «forasteros» puesto que se bastan y se sobran para gobernarse por sí mismos.

Vicente Cortés.

## DESDE PLASENCIA

Sr. Director de EL BLOQUE.

CÁCERES.

Mi estimado amigo y correligionario: En el periódico *Noticiero Extremeño* correspondiente al día 11 del actual, se comenta por un articulista que se firma Fr. Geromo mi carta publicada el día 30 del pasado Marzo, en el periódico de su digna dirección.

Cuando tenga conocimiento seguro de quien es el autor de dichos comentarios, los contestaré todos muy cumplidamente; haciendo solo constar de momento:

1.º Que no pasó por mi mente siquiera deprimir al Sr. Obispo de Cória, sino señalar cuantos con mi conocimiento hubieran colaborado, con hechos reales y prácticos á la regeneración de la región jurdana.

2.º Que conozco varias obras benéficas que se denominan láicas en su fundación y de cuyas juntas patronales forman parte dignísimos Obispos, siendo á la vez muy católicos, puesto que son sacerdotes los directores que tienen para su régimen interior; y

3.º Que si el Sr. Obispo de Cória ha hecho gestiones respecto al puente de Riomalo, le aplaudo sin reserva congratulándole sea pronto un hecho el comienzo de obra tan necesaria y beneficiosa para la citada región. Queda como siempre suyo aftmo. amigo,

Eustasio de la Calle.

## La instrucción de la mujer

¿Qué razones sientan, favorables á su causa, aquellos que se oponen á que la mujer cultive sus facultades intelectuales en el mundo de las ciencias y las artes? ¿En qué se fundan para combatir tan duramente que la mujer se instruya, que se eleve al nivel intelectual que hoy ocupa, que conquiste las verdades en la esfera del progreso y del saber?

Oigamos á Mr. de Maistre que al ver confesar á su hija mayor su entusiasmo por la pintura, y cuando la más joven declaró á su padre la ardiente pasión que la arrastraba hacia la literatura, no pudo menos de declarar entre otros argumentos, «que la ciencia es peligrosísima, que ninguna mujer debe ocuparse de ciencias y de artes bajo pena de ser desgraciada y de caer en el más espantoso ridículo, y que por consiguiente, es más

fácil casar á una coqueta que á una sabia.» Y en otro de sus argumentos dice: «que las mujeres son incapaces de toda instrucción y de cuanto sea grande y serio.»

Y dice bien: ¿Cómo es posible que la mujer coqueta que él concibe y que solo piensa en presentarse á la vista del hombre provocando quizás lascivamente la frivolidad y el materialismo de la carne y de la vida, sea capaz de pensar ni ejecutar cosas grandes cuando para ello necesita ser inteligente, pensadora, reflexiva?

Y aquí las acertadas frases de un Obispo que dicen: «La mayor desgracia del hombre, lo que más ha de temer, es tropezar con una mujer ligera, frívola, perezosa, desocupada, ignorante, desabrida, amiga de los placeres y de las diversiones, incapaz de todo estudio, de toda atención perseverante, y por consiguiente, inhabilitada de poder tomar una parte activa y real en la educación de sus hijos y en los negocios de la casa y de su marido.»

Yo creo— aunque joven quizás inexperto en lo que atañe á la práctica de la vida,— poder refutar con razonamientos naturales aserciones tan firmes como Mr. de Maistre hace.

¿Es por acaso el hombre único propietario del dominio de la inteligencia?

¿Es el hombre por casualidad el único ser capaz de concebir cosas grandes y ponerlas en práctica? Consultemos detenidamente á nuestra razón y en seguida nos presentará otro ser idéntico al hombre; con las mismas facultades, y por consiguiente, capaz como él de sentir, pensar y querer, la mujer.

Luego por qué se ha de cerrar el paso á su inteligencia si la naturaleza convida á enriquecerla con los mismos conocimientos que al hombre? ¿Porqué la mujer no ha de dar forma á sus pensamientos y ha de cultivar las creaciones de su espíritu, si como al hombre Dios la dotó de las mismas facultades?

Sin duda todos aquellos que se oponen al desarrollo intelectual del bello sexo es porque confunden á la mujer estudiosa con la ridícula, á la mujer sensata, reflexiva, aplicada, grave con la pedante; es porque sólo ven en ella, no á la compañera del hombre, sino á un juguete deleitable, no á la mujer respetada sobre la que se apoya la familia en la que se deposita toda confianza, sino á la que sirve para el placer y á la que sólo atrae por un pasajero agrado.

Pero si nos fijamos que la mujer ha de educar bien á sus hijos y ha de hacer feliz á su esposo; que la mujer es la encargada de criar hombres buenos y fuertes, que crean en Dios y no temen á las balas, sembrando el amor patrio en sus tiernos corazones; que la mujer ha de regir el hogar para formar de él un nido de bienandanza y dulzura, es para lo que se necesitan mujeres fuertes por la inteligencia, mujeres laboriosas, aplicadas, pensadoras.

Y si las mujeres,— como dice Mr. de Maistre— «no han hecho obras maestras», no por eso hemos de decir que su trabajo intelectual ha sido y será estéril, no. Mujer era la madre de Samuel y sin embargo supo proclamar en un admirable cántico, que Dios es el Señor de las ciencias y que dá inteligencia y luz á nuestro pensamiento. María, la hermana de Moisés, enseñaba á las jóvenes israelitas la música y los cantos sagrados. La Sagrada Escritura nos dice que Santa Catalina enseñó la filosofía cristiana, confundiendo á los filósofos paganos, en las escuelas de Alejandría. Santa Marcela fué gran auxilio para San Jerónimo contra los herejes. Santa Paula inspiró al mismo Santo, nobles é importantes trabajos, la traducción latina de la Biblia del texto hebreo, y una obra completa de comentarios sobre todos los profetas. Y por último, Santa Teresa de Jesús, con su divina pluma, supo trazar aquellos admirables escritos, pasmo de la humanidad y maravilloso eco de la voz del cielo.

Ejemplo digno de ser admirado nos han dado en el pasado y presente siglo las intelectuales de nuestra Patria, D.ª Concepción Arenal, D.ª Carolina Coronado y D.ª Emilia Pardo Bazán, sin contar otras varias de menor fama.

Fuera, pues, esa timidez que hoy existe porque la mujer se instruya, pues la vida intelectual y la vida espiritual serían bendecidas por Dios, y se llegaría á crear en las diversas clases de la sociedad mujeres cristianas, inteligentes, superiores á la frivolidad, capaces de sostener y de inspirar ideas nobles, esfuerzos útiles, existencias fecundas; mujeres que en familia y en sociedad serían activas, fuertes, influyentes, respetadas.

Y termino mi tema desarrollado con el lenguaje vulgar que poseo, citando aquellas bellas palabras de una esposa modelo que al oír decir á su marido que no sabía para qué sirve el talento en las mujeres, «para transmitirlo con su sangre» respondió aquella mujer noble y sensata.

Epifanio Julio Macías.

## DATOS

PARA LA

## Historia de Cáceres

1580.—18 Febrero. Cédula de Felipe II participando á Cáceres que temiendo no le reconocieran pacíficamente por rey de Portugal, ha dividido en distritos los territorios de la frontera, encargando de uno al Duque de Alburquerque, compuesto de la villa y lugares de su ducado y Valencia de Alcántara, Alcántara, las Brozas y sus tierras y partidos y Garrovillas que es del Conde de Alba. Ordena en ella que Cáceres obedezca la orden del Duque; esté apercibida y le acuda con la gente que pidiese. La villa ofreció en el mes de Marzo mandar 200 arcabuceros pagados y pidió autorización para mandar á Vizcaya por 300 arcabucos y 200 picas para armar á la gente de la villa.

—8 Marzo. En conformidad con la petición del rey para la guerra de Portugal, acordó la villa de Cáceres servir con 200 arcabuceros y no con caballos por carecer de ellos. El mando de aquellas se dió, con título de capitán, á D. Juan Perero.

—2 Abril. «En este Ayuntamiento se cometió al Sr. Hernado de Obando para que por su orden traiga Andrés Pulido una bandera para la gente que esta villa levantó para Portugal.»

—4 Abril. Ofreció la villa sustentar los 200 hombres que mandaba á la guerra con Portugal hasta llevarlos al Duque de Alburquerque. Este, después, pedía les pagase sus sueldos la villa, y á poco tiempo mandó á Cáceres á esperar órdenes.

—26 Abril. Súplica de la villa para que D. Diego Mejía interceda con el Conde de Olivares para que, como Embajador que vá á Roma, pida á Su Santidad la clausura de los monasterios de monjas de Cáceres.

## ESPECTÁCULOS

Con una buena entrada, cuya numerosa multitud acudió atraída por las excelencias que predicaba el cartel, se celebró ayer en la Plaza de Toros la única función que á su paso para Sevilla nos concedió la Compañía Internacional de Variedades.

Aunque no fueron, ni con mucho, realizadas las promesas del atractivo programa, no faltaron aplausos para Mr. Michel, para el gran Teodoro y para los notabilísimos hermanos Aragón á quienes no escaseamos las demostraciones de simpatía con que el público cacereño volvió á premiar sus excepcionales trabajos.

Y no sé quién dirá que los Circos sólo divierten á los muchachos; ayer demostramos los chicos y los grandes que el Circo es espectáculo que á todos nos divierte. Lo que no podríamos decir, por ejemplo, del *Cine* de la Concepción que, con todo y no parecernos de los peores, nos parece por lo menos de los más malitos en lo relativo á sus películas, nada cómicas las anunciadas como tales, sin interés las restantes, mal enfocadas á veces y en toda ocasión *tontonas*, completamente *tontonas*.

La Bella Furor, acreditando siempre este apellido y comunicándose al público; el Sr. Guerra, quién duda con la facilidad que tiene para saltar, de lo mucho que puede «elevarse»; pero lo que sí es digno de lamentar es la indisposición sufrida por el Sr. Llovet.

El ventrílocuo español es un notabilísimo artista. Hemos tenido ocasión de conocer en un lujoso cinematógrafo del boulevard madrileño de la calle de Sagasta los señalados triunfos que cosechaba con su difícil trabajo, gracioso y discreto y que fué durante muchas noches el encanto de un público selecto y escogido; y no podemos menos de reconocer que desde entonces ha difundido notablemente y perfeccionado de un modo extraño su condición maravillosa. La hemos observado con mayor precisión en sus movimientos, presentando mayor número de figuras y modulando la voz con tan distintas variedades que se hace necesario reconocer que merece elogios y plácemes tan sinceros como los que se le tributan.

Como que todos confesamos nuestro deseo de volverle á ver en escena para aplaudirle de nuevo.

J. A.

## Gusanos parásitos

El *Ascaris lumbricoides* y el *Oxyuris vermicularis* son dos gusanos que con harta frecuencia se encuentran en el hombre, aunque, por fortuna, en la inmensa mayoría de las ocasiones, no producen trastornos de tal magnitud que comprometan la vida de los atacados. Uno y otro gusano suelen evolucionar en el agua para alcanzar la fase de ninfa y en tal estado los adquiere el hombre con la bebida ordinaria. El agua filtrada por los bizzochos ó filtros de porcelana está exenta de dichos gérmenes.

La infección con el *Oxyuris vermicularis* ó lombrices de los niños, suele verificarse por otros procedimientos; los mismos niños se contagian unos á otros, y á veces las madres ó nodrizas inconscientemente verifican el contagio. Este parásito, como sabemos por ser vulgarmente conocido, produce en los atacados un insoportable picor en el ano, que es causa de que los niños se rasquen; como en las partículas excrementicias que puedan existir en el orificio anal hay siempre huevos de oxiuros, éstos quedarán en los dedos y, principalmente, entre la yema y la uña; los niños con sobrada frecuencia se meten los dedos en la boca ó se los introducen en la boca de las personas que los acarician, y por ese procedimiento ingiere huevos del parásito en otros individuos, ó se infestan á sí mismos.

La madre, la nodriza, hacen la limpieza de los niños, y si aquéllos están infestados, algunos huevos del gusano quedarán adheridos á las manos de aquéllas; si después de verificada la operación no se limpiaron bien las manos y uñas, aún persistirán allí los huevos, huevos que pueden ser ingeridos en el aparato gástrico de otros individuos. Esta es la causa principal de que, cuando en una familia hay un niño atacado del parásito, por regla general, más tarde ó más temprano, los demás llegan á adquirirlo. Hay que tener, pues, mucho cuidado de evitar los contagios, y esto se consigue con una exquisita limpieza, tanto en los niños como en las madres ó personas encargadas del aseo de aquéllos.

Conocemos el procedimiento que tiene la triquina para llegar al hombre; sábase que el foco primario y principal del gusano son la rata y los ratones; que los ratones le transmiten al cerdo, y éste, en último término, al hombre. Evitar que la triquina llegue al cerdo y tomar las precauciones debidas con la carne de este animal, es todo el secreto que hay para impedir que la triquina llegue al organismo humano. Siendo las medidas higiénicas tan sencillas y precisas, ¿cómo puede explicarse que la triquina haya producido y produzca en el presente grandes estragos en la Humanidad? Es fácil contestar á esa pregunta: primero, porque, aun cuando la ciencia ha divulgado que la triquinosis la adquiere el hombre comiendo la carne de cerdo cruda ó casi cruda, la mayoría de la gente ó lo ignoran ó no se preocupan de ello hasta que adquieren la enfermedad ó ésta se presenta con caracteres de epidemia. Contribuye asimismo, la vergonzosa é ilusoria inspección de las carnes en los mataderos públicos.

Hay malas costumbres que debieran desterrarse por completo ó por lo menos castigarse con severidad; me refiero en primer término, á la costumbre que tienen los ganaderos de no preocuparse de la limpieza de las zahurdas ó viviendas de los cerdos, lo que trae consigo que aquéllos lugares sean nidos de centenares de ratas. Resulta doblemente grave el limpiar las viviendas, envenenando las ratas, pues los cadáveres de éstas serían luego comidos por los cerdos, lo que equivaldría á fomentar precisamente lo que se trata de destruir. Debiera también prohibirse el arrojar cadáveres de ratas á los muladares y sitios parecidos, tan frecuentados por los cerdos.

Un poco de cuidado por parte de los propietarios; reconocimiento verdad de las carnes que han de ser expandidas al público, y, sobre todo, gran cuidado, por parte del individuo, de no comer carne de cerdo sin haber sido antes asada ó convenientemente preparada, es lo que evita la triquinosis.

La *Uncinaria duodenalis* es, el gusano productor de la enfermedad conocida con los nombres de anquilostomiasis, anemia de los mineros, clorosis de los egipcios, etc.

Para que se verifique la infección es necesario que los huevos de uncinaria lleguen, por cualquier procedimiento, al agua ó á algún sitio húmedo, y de allí al aparato digestivo del hombre.

El mecanismo es el siguiente: los huevos del parásito salen al exterior mezclados con las heces fecales del paciente. Si los excrementos son depositados en sitios próximos,

en el campo donde los obreros están trabajando, bien pueden por mil circunstancias llegar mezclados con barro á las manos de un individuo. Si éste no es muy limpio, si no se lava las manos antes de comer, los embriones de uncinaria pasan á la boca juntamente con el pan y demás materias alimenticias. Este procedimiento de adquirir el parásito, que es el más común tratándose de trabajadores de ladrillos, reconoce dos circunstancias: 1.ª, el depositar las heces fecales en el campo, quizá en aquellos sitios donde luego han de ir á sacar tierra para fabricar ladrillos; y 2.ª, no limpiarse bien las manos y dejarlas llenas de tierra cuando van á comer.

Otro procedimiento de infección es adquirir el parásito con el agua que usualmente se destina á la bebida. Cuando se reúnen muchos obreros en el campo, donde van á acometer un trabajo de importancia, por ejemplo la explotación de una mina, la construcción de un túnel, etc., etc., suelen preparar una fuente próxima á traer las aguas canalizadas, pero siempre de un modo que está reñido con los sanos principios de la higiene. Si es una fuente, ésta aparece hollada y sucia; y si el agua viene canalizada, por lo general los canales son imperfectos, de tal modo que las aguas se filtran y arrastran las substancias próximas.

No hay para qué decir que esas aguas, si entre los obreros hay alguno atacado de anquilostomiasis, tendrán huevos del parásito, de donde los van adquiriendo los demás.

¿Qué medios han de emplearse para impedir la propagación de la enfermedad y hasta para evitarla? Los huevos de uncinaria mueren en invierno, pues no resisten el frío; por consecuencia, si en una colonia de obreros sanos se presenta la anquilostomiasis, es porque alguno la ha traído de fuera; pero como el diagnóstico es fácil y la enfermedad se conoce pronto, lo primero que ha de hacerse es aislarlo y evitar por todos medios que sus excrementos, directa ó indirectamente, puedan ser origen de una epidemia, pues no hay que olvidar que en los excrementos es donde se hallan una inmensidad de huevos microscópicos de uncinaria. Por ese procedimiento se evita la propagación de la enfermedad.

La anquilostomiasis no existiría con un poco de cuidado por parte del patrono y del obrero.

El patrono haciendo construir retretes cerrados en sus fábricas ó en los sitios donde ha de haber aglomeración de trabajadores, y disponiendo que las fuentes de agua potable sean limpias ó canalizando con tubos de hierro las aguas que han de usar los trabajadores.

El obrero, por su parte, que es el más interesado en conservar su salud, ha de ser limpio, lavándose las manos antes de comer y procurando alejar las heces fecales todo lo posible del agua y sitios próximos á donde hace la vida.

Las filarias son gusanos que evolucionan en el agua; de ésta las adquiere el hombre; la regla higiénica es beber el agua filtrada por pesos, aparatos ó filtros de porcelana ú otra materia; hoy tan generalizados en las grandes poblaciones, principalmente en aquellas que, debido á la posición topográfi-

ca ó á descuidos en la higiene urbana, son endémicas muchas enfermedades infecciosas.

M. Rivas Mateos.

## IMPROVISACIÓN

### SONETO

A mi estimadísimo amigo  
Angel González Carbajo.

Eres hombre temido en discusiones;  
De palabra locuaz y rimbombante;  
A tus sentencias no bastan razones,  
Y es tu imaginación cual la de Dante.  
Tú, gallardo, asististe á las reuniones  
Lo mismo de Marquesas que de cante.  
Ilustrando doquier con tus lecciones  
De ciencia sin igual y ensimismante.  
Mas ¡oh dolor! me pasmo y maravillo,  
Al ver un profesor tan elocuente  
De tan vasto saber y de tu brillo,  
Que, al encontrarse entre ilustrada gente,  
Por no aflojar del bolso un cigarrillo,  
Rompa á llorar casi amargamente.

Ricardo Serrano López Hermoso.

## CONTESTACIÓN

Para guasa, Ricardo, soy bastante  
Y tolero ante todos... lo de sabio!  
Pues, si bien, es mi ciencia, la de Octavio,  
Te ruego no me ofendas ni un instante.  
Que soy también locuaz... que soy galante,  
Ni por eso me ofendio, ni me agravio,  
Porque sé lo que sale de mi labio,  
Aunque sé, lo que sabe un ignorante.  
Me extraña tu dolor, me maravillo,  
Que digas tan sencilla y llamente,  
Que si doy los cigarros es... sin gana,  
Tú no sabes que soy como un chiquillo,  
Que nada cobro yo, como esta gente,  
Y que si doy no fumo en la semana?

Angel González Carbajo.

## NOTICIAS

Ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo D. José Trujillo Lanuza, exsenador del Reino.

Ha salido nuevamente para Madrid nuestro querido amigo D. Juan Pérez Humaes, Subdirector de la Compañía La New-York.

Hemos tenido el gusto de saludar estos últimos días á nuestros queridos amigos don Manuel y D. Luis Pérez Aloe, de Trujillo. También hemos visto por aquí á nuestros particulares amigos D. Mariano San José Herrero, director propietario de *La Nueva Unión*, de Plasencia y á D. Epifanio Julio Macías, distinguido colaborador de este periódico.

Celebramos mucho que se haya repuesto del ataque cerebral de que fué víctima en

Trujillo D. Agustín Durán, padre de nuestro querido amigo D. Antonio.

El domingo tuvo lugar en el Hospital provincial el acto de administrar el Viático á los enfermos, con la solemnidad de costumbre.

Agradecemos al Delegado de Beneficencia la invitación que nos hizo para asistir al acto.

Hemos recibido el número 4 de la Revista de Oposiciones y Carreras que se publica en Madrid y que ofrece interés para cuantos desean practicar ejercicios de oposición ó sufrir examen en cualquier clase de carreras y destinos.

En la reunión semestral que tendrá la Diputación provincial el día primero del próximo mes de Mayo, tendrán que elegirse los cargos de vocales de la Comisión provincial que ha de empezar á funcionar, excepto de los distritos de Naval Moral, Hoyos y Trujillo, respecto de los cuales lo serán los diputados D. Juan Agustín Peña Pulido, D. Daniel Cáceres y D. Emilio Herreros respectivamente, el primero liberal y los dos últimos demócratas.

La Comisión que se elija resolverá los recursos electorales que se promuevan con motivo de la renovación de los Ayuntamientos.

Para hoy está señalada la primera sesión que ha de celebrarse durante el presente mes la Comisión provincial.

Por R. O. del 14 de este mes y en virtud de estar convocadas las elecciones municipales deberán estar posesionados de sus respectivos cargos, todos los funcionarios de la carrera judicial y fiscal y los notarios, caducando por tanto las licencias, términos posesorios y prórrogas.

El domingo último tuvo lugar la segunda de las excursiones científicas que organiza el Colegio de Farmacéuticos de esta capital.

Por R. O. de 15 del corriente se ha resuelto por el Ministerio de la Gobernación que en los pueblos cuyo censo tenga solo una sección y por tanto un solo Colegio y una Mesa y esté sin embargo dividido en dos distritos municipales, todos los electores del término pueden y deben votar en ese Colegio único el número de Concejales á que tengan derecho con arreglo al art. 21 de la Ley Electoral y corresponda elegir para la renovación convocada.

Durante la primera quincena de Mayo próximo pueden hacerse las inscripciones de matrícula para los exámenes de Enseñanza libre, cuyas instancias deben estar firmadas por los interesados y presentarse en la Secretaría del Instituto.

Con motivo de informar el sábado en un pleito del agente de aduanas señor Fernández Campero, de Valencia de Alcántara, hemos tenido el gusto de saludar al abogado del Colegio de Madrid D. F. Gómez Fernández Terrones.

Ayer domingo falleció el portero de la Sucursal del Banco de España D. Deogracias Guillén Moreno, empleado muy estimado por sus bellas cualidades personales.

Damos el pésame á su viuda, hijos y demás familia.

En el incendio ocurrido en la madrugada de ayer en la tienda de muebles de la calle de San Pedro no hubo que lamentar por fortuna ningún accidente personal.

Aunque las pérdidas son de alguna importancia los muebles estaban asegurados.

Con objeto de dar tiempo para que pueda hacerse una pequeña reparación en la máquina donde se tira este periódico, adelantamos la salida de este número.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta provincia durante el pasado mes de Enero fué el siguiente:

Nacimientos 1.645, de ellos 58 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 416. Defunciones 816, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 9, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 16, escarlatina 2, Coqueluche 6, difteria y erup 8, grippe 13, tuberculosis 44, enfermedades del sistema nervioso 97, idem del aparato circulatorio y respiratorio 155, idem digestivo 127, idem genito-urinario 23, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 9, vicios de conformación 50, senectud 32, suicidios 1, muertes violentas 17, otras enfermedades 207, resultando una mortalidad de 2'06 por 1.000 habitantes.

## Elecciones Municipales

Instrucciones sumamente sencillas y prácticas para todas las operaciones que han de hacerse en las próximas elecciones municipales.

Pedidas al autor D. Lorenzo Pico Villareal, en Hervás, acompañando el importe de una peteta.

Hemos recibido el número 7 de la Revista quincenal *Los Progresos de las Ciencias*, que se publica en Madrid, Mesonero Romanos, 4; dedicada á dar á conocer cuantos adelantos científicos se logran, con extensa información bibliográfica y multitud de fórmulas y procedimientos industriales.

El sumario del presente número es: Las primeras edades de la humanidad.—Los rayos N y la radiación humana.—La educación de la mujer.—Balanza Roberval.—De todas partes.—Fórmulas y procedimientos industriales.—Movimiento intelectual.

La suscripción solo cuesta 6 pesetas al año.

Cáceres: Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal Llano, 39.

## ANUNCIOS RECOMENDADOS

**CAFE SANTA CATALINA,**  
DE FELIPE MONTALBÁN

**ALFONSO XIII, 2, Y PANERAS BAJA, 1**  
Exquisitos cafés **Moka, Puerto-Rico** y **Caracolillo**, tostados diariamente, á **6 pesetas kilo.**  
Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.

**Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.**—Junto á la Estación del ferrocarril y Sta. Gertrudis, 1.—Cáceres.

**Agente Corredor de Comercio.** Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Grajas, 15, 2.º.—Cáceres.

**Bisutería,** géneros de punto y novedades. **La Columna.** Antonio Constantino. Plaza Mayor, 47.—Cáceres.

**Corcho y tapones.** Gran fábrica de **Alberto Prats.** Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

**Comestibles y ultramarinos** de todas clases de José Polo Domínguez. **La Económica.** Solana, 13.—Cáceres.

**Clases Pasivas,** negocios militares y cobro de alcances de Ultramar. Dirigirse al Capitán retirado **D. Jerónimo Pacheco.** Concepción, 1.—Cáceres.

**DISPONIBLE**

**Centro Escolar Extremeño.** Para alumnos internos, medio-pensionistas y externos de la 2.ª Enseñanza y preparación para ingreso en la misma. Director, **D. Juan Rubio.** Caldereros, 2.—Cáceres.

**Confitería.** La Flor Madrileña de Angel Pollo. Pasteles, licores, pastas, dulces y objetos para regalos. Alfonso XIII, n.º 24.—Cáceres.

**Géneros del reino** y extranjeros. Tejidos, quincalla y paquetería. **Francisco Marchena.** Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

**Marmolista.** Gran taller de **Valentin Andrada.** Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

**Muebles.** Gran almacén de **Alejandro Piñuela.**—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

**Sastrería inglesa** de J. P. Biabri. Altas novedades de la presente estación.—35, Plaza Mayor, 35.—Cáceres.

**Sociedad Artístico-Fotográfica.** Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. **J. Perate.** Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

**Sombreros y gorras** de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de **Eustasio Gómez.** Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

**Ultramarinos.—La Lonja,** de Honorio Jiménez. La mejor surtida. Servicio á domicilio. San Pedro, 4 y 6.—Cáceres.

<p><b>"LA CATALANA"</b> Sociedad de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1865 Representante en Extremadura: <b>DON JUAN PÉREZ HUMANES</b> Barrionuevo, 40.—CACERES</p>	<p><b>"LA NEW-YORK"</b> Sociedad Mutua de Seguros de Vida FUNDADA EN 1845</p>
---	---

HIERROS, ACEROS,

chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balearios, hinodoros, herramientas, básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente á este ramo

**GABINO DÍEZ HUERTA**  
(EN TESTAMENTARIA)

Gran surtido en Coloniales y Ultramarinos,  
chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases  
Cortes, núm. 40, esquina á Alfonso XIII.—Cáceres

**I. GIRAUD**  
DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.

PLAZA MAYOR, 3  
CACERES

**GRAN CAFÉ**  
**VIENA**  
DE  
**CARLOS MUNICIO**  
ALFONSO XIII, 16  
CACERES

**FÁBRICA DE GASEOSAS,**  
**AGUA DE SELTZ**  
MOVIDA POR ELECTRICIDAD  
Y  
Jarabes para refrescos  
DE  
**Francisco Cruz Quirós**  
ÚNICO DEPOSITARIO DE LA CERVEZA  
**MAHOU**  
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL  
la preferida por el público inteligente  
SAN ANTÓN, 22  
CACERES

Sucesores de Alvarez

IMPRESA Y encuadernación	<p>En este Establecimiento se hacen con esmero y prontitud toda clase de trabajos relacionados con el Arte de Imprimir á una ó varias tintas; todo muy barato</p>	Librería y objetos de escritorio
--------------------------	---	----------------------------------

39, Portal Llano, 39, CACERES

**DISPONIBLE**

**EL BLOQUE**  
PERIÓDICO DEMÓCRATA

Se publica los Martes

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publiquen se entenderá bajo la responsabilidad de sus autores.

Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: precios convencionales.—Los pagos serán adelantados.—La correspondencia al Administrador, General Margallo, núm. 64.

CACERES

RELOJERÍA MADRILEÑA  
de  
**FERNANDO CEZON**  
San Juan, 20.—CACERES



Relojes EXTRAPLANOS, oro 18 quilates, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas, desde 125 pesetas.  
Para señora, oro 18 quilates, cajas con esmaltes finos, desde 75 pesetas.  
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, con incrustaciones de oro, (última novedad), máquinas finas, garantizado por tres años, desde 50 pesetas.  
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.  
Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril mineros y trabajadores, marca «El Castillo», de 15, 20 y 30 pesetas.  
Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.  
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

**RELOJERÍA MADRILEÑA**  
San Juan, 20.—CACERES

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**  
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN  
**Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa**  
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905  
(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato.	Sulfato de amoniaco.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico ordinario.
Nitrato de sosa.	Sulfato de cobre.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico anhídrico	Acido clorhídrico.

**Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos**  
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.  
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

**Excmo. Sr. D. Luis Grandean**  
Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia  
**JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPAÑÍA**  
Portal Llano, núm. 9  
CACERES

**PEDID** EN TODOS LOS CAFÉS, CERVECERÍAS Y CASINOS EL

**GROGG INGLÉS ESPUMOSO**  
PREPARADO POR LA CASA  
**CRUZ QUIRÓS**  
SAN ANTÓN 22—CACERES

**HOTEL UNIVERSAL DE MADRID**  
DIRIGIDO POR SU DUEÑO  
**SANTIAGO CAÑO**

Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.

**CALLE DE LA MONTERA, 29**  
(antes Alcalá, 10)